

## 第五届世界古都论坛举行“文化遗产交流合作学术论坛”

# 保护历史文化遗产 推动文化传承发展

昨日下午,第五届世界古都论坛举行“文化遗产交流合作学术论坛”。现场,国内外知名专家回顾丝绸之路、中国大运河的申遗之路,共话申遗成功十年来文化遗产保护、活化利用等领域的成果和经验,展望新时代推动文化传承发展新路径。

### 古老遗产展现时代新貌

今年是丝绸之路、中国大运河申遗成功十周年。作为隋唐大运河的中心城市和丝绸之路的东方起点,洛阳作为全国唯一的“双申遗”成功城市,在专家发言中被反复提及。

“我有幸参与了丝绸之路和中国大运河申报世界遗产的一部分工作。”中国社会科学院考古研究所研究员、汉唐研究室主任安家瑶在发言中回忆了她在丝绸之路遗产点新安汉函谷关考察的经历。她说,看到考察组,当地群众热情提出自己的设想和诉求,这种保护遗产的积极性令人动容,“借助参加世界古都论坛的机会,我再访新安汉函谷关遗址,很高兴看到遗址面貌一新,展现出汉函谷关原貌”。

2006年8月,中国、中亚四国及联合国教科文组织世界遗产中心的专家、学者及文物管理部门人员,在新疆吐鲁番制订“丝绸之路跨国联合申遗吐鲁番初步行动计划”,正式启动了丝路跨国申遗工作,确定了洛阳在丝绸之路上的重要地位。“洛阳和丝绸之路的密切关系不仅得到了考古发掘的证实,文献上也有相关的记载。”回顾申遗历程,安家瑶充分肯定了地方政府展现出的主动性,让她印象最深的是洛阳上下对申遗志在必得的决心。

中国文化遗产研究院中国世界文化遗产中心主任赵云曾先后参与中国大运河保护管理规划、中国大运河申遗文本的编制工作。在中国大运河申遗成功之后,她又跟进了中国大运河遗产的监测工作。“我认为中国大运河申遗是迄今为止中国挑战的难度最大一个申遗项目,在国际上应该也是挑战难度大的申遗项目之一。”赵云表示,中国的运河文化遗产保护和运河价值弘扬取得了举世瞩目的成就,隋唐大运河国家文化公园是新时代赋予大运河这一古老国家工程的新生命。



论坛现场

### 保护展示彰显遗产价值

洛阳是国务院首批公布的历史文化名城之一。近年,洛阳深入贯彻新时代文物保护工作方针,积极践行新文旅发展理念,探索打造国家遗址公园3.0版本,通过一系列保护展示工程,彰显文化遗产价值。

“洛阳是我国著名古都,古代称为中土、地中、中国。优越的地理环境,是这里成为‘天下之中’‘天下名都’的重要条件。”结合隋唐时期洛阳都城的变迁与形制布局,中国社会科学院考古研究所研究员钱国祥表示,我国古代都城制度和城市建设历史是古人留传下来的宝贵财富,对现代化城市规划与建设具有十分重要的借鉴意义。建都朝代多、保护压力大,是洛阳面临的难题。钱国祥建议,洛阳应争取多方面支持,推动遗址的活化展示利用,让更多人在这里沉浸式感受都城之魅力。

“洛阳盆地是中华文明起源与发展史上的重要地域之一,分布在洛阳盆地的以五大都城遗址群为主构成的‘洛阳

片区’具有国家级文化资源价值。”中国建筑研究院建筑历史研究所总工程师王琳峰以隋唐洛阳城遗址为例,阐述其遗产价值。

王琳峰认为,从世界影响力来说,隋唐洛阳城属于公元7世纪至10世纪具有世界影响力的著名东方都城,见证了丝绸之路兴盛时期东方起点的文明交流互鉴;从留存情况来看,它是我国留存至今格局最完整、要素最齐备的隋唐时期都城遗址。“在中华文明标识体系构建中,隋唐洛阳城拥有世界级影响力的重大价值。”王琳峰说。

当前,王琳峰正参与隋唐洛阳城遗址保护总体规划的修编工作。她透露,随着大遗址展示利用水平不断提升,这里将采取多种形式展示里坊交通脉络和空间格局,着力营造沉浸式体验场景,更好地彰显历史文化的独特魅力和盛世隋唐的恢宏气象。

### 探寻活态传承发展之路

如何在保护中发展、在发展中保护,是需要不断探索的问题。

沙特阿拉伯皇家委员会联合国教科文组织与世界、科学外交项目顾问何塞·伊格纳西奥·加耶戈·雷维利亚分享了埃尔多拉地区世界文化遗产保护与发展的探索经验。埃尔多拉著名地标之一的黑格拉是沙特阿拉伯首个被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录的文化遗产。在这座城市里,百余座陵墓至今保存完好,其外立面上环绕着的砂岩雕刻依然清晰。

“我们要始终确保在文化遗产研究和保护过程中,不断增进对这一区域的全面了解,促进其有机发展。”何塞·伊格纳西奥·加耶戈·雷维利亚认为,在研究和保护中要把维护文化遗产的价值放在首位,注重保护方案的质量、可逆性及最小干预性。

“人是文化遗产的灵魂,人们日益增长的精神文化需求将在以人为核心的文化遗产探索、研究、阐释与保护利用中进一步被满足。”在复旦大学教授、复旦大学国土与文化资源研究中心主任、联合国教科文组织活态遗产与社区发展教席首席专家杜晓帆看来,文化遗产不仅记录着人类的过去,而且是连接过去与现在的重要纽带,为人类未来的发展提供借鉴和有益的参考。

现场专家、学者纷纷表示,对文化遗产的保护和多重价值的挖掘,是包括洛阳在内的历史文化名城面临的机遇和考验,期待洛阳与时俱进、勇于创新,在实践中为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展注入动能和活力。

洛报融媒记者 智慧 李晓楠 文/图

## 洛阳人大 坚定人民代表大会制度自信 奋力谱写现代化洛阳建设新篇章



涧西区郑州路街道人大工委组织人大代表到锦绣花园小区为居民答疑解惑 焦媛摄

围绕中心、服务大局是人大工作的永恒主题。今年以来,全市各级人大紧紧围绕市委中心大局,充分发挥人大职能作用,坚持和发展全过程人民民主,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,开拓创新、担当作为,为推进现代化洛阳建设、重振洛阳辉煌作出积极贡献。尤其是在市人大常委会的统一部署下,全市各级人大联动开展了“为人民履职、为中原添彩、为洛阳增光”人大代表走洛阳主题活动、“监督质效提升年”活动,聚焦养老服务开展联动监督,结合《洛阳市古树名木保护条例》《洛阳市洛阳牡丹保护与发展条例》开展执法检查,创新设立了老旧小区加装电梯、“飞线”治理及交通规范执法人大代表流动工作站,以人大监督实效推动解决了一批群众关心的“急难愁盼”问题。

自即日起,本报开设《高质量发展看洛阳——人大在行动》专栏,陆续刊发全市人大依法履职的经验做法和特色亮点,展现各级人大在围绕中心、服务大局,推动经济社会发展中的成效,讲好人大故事、洛阳高质量发展故事。

### 涧西区人大:

## 用好“小站点” 书写“大文章”

近年,涧西区人大常委会深入践行全过程人民民主,积极探索代表履职新途径、新方式,以开展“人大代表走洛阳”主题活动为着力点,以深化拓展人大代表工作(联络)站功能为创新点,突出“标准化、品牌化、网络化”建设,主动回应群众关切,将人大代表工作(联络)站打造成践行全过程人民民主的涧西品牌。

### “双线”发力,“码”上说、马上办

“建立代表联系群众线上窗口后,要及时将二维码对外公布,积极引导群众参与反映社情民意”……在每月一次的涧西区街道人大工委主任例会上,涧西区人大常委会主任张宏伟多次对人大代表工作(联络)站建设作出具体安排。

“年纪大了,腿脚不方便,现在好了,有了这个码,在家就能反映问题、寻求帮助。”“我家厕所漏水好几天,楼上邻居联系不上,通过二维码联系人大代表,没想到上午反映问题,下午就接到人大代表的电话。”……提起线上人大代表工作(联络)站,珠江路街道居民纷纷点赞。

为进一步发挥人大代表作用,推动群众“急难愁盼”问题及时解决,涧西区人大常委会启动线上人大代表工作(联络)站建设工作,建立“有事‘码’上说、代表马上办”机制,推动社情民意通过“指尖”传达,人大代表在“云端”履职,高效办理160余件涉及物业管理、老旧小区改造等“民生小事”。

### 服务到“家”,走下去、听民声

“我们小区楼下下水道不通畅,能不能想办法?”“我们楼前路灯不太亮,能否再装个灯?”……在重庆路街道人大代表联络窗口,人大代表、居民代表、社区人员和物业人员坐在一起,共同为解决群众“家门口”的问题出谋划策。

为让群众在家门口就能找到代表、说得上话、议得成

事,重庆路街道人大工委建立起“145”[1个街道人大代表工作(联络)站、4个专业人大代表工作室、5个人大代表联络窗口]人大代表履职新模式。郑州路街道人大工委改变人大代表工作(联络)站坐等群众上门的传统接待模式,创新打造了“移动人大代表联络窗口”、社区“移动办公桌”,将驻站的32名人大代表根据辖区分为10个小组,定期到小区为居民答疑解惑。

自“人大代表走洛阳”主题活动启动以来,涧西区四级人大代表积极响应,依托人大代表工作(联络)站开展人大代表接待、调研、走访、座谈等各类活动160余次,接待群众360余人,收集意见建议236条,推动解决各类问题213个。

### “站点问政”,设考场、问民情

涧西区人大常委会充分利用人大代表工作(联络)站,把“站点问政”作为联系服务群众和提升人大代表履职实效的有效载体,组织各街道创新开展“站点问政”活动,以人大代表与街道部门的“面对面”,赢得人民群众的“心连心”。

近日,南昌路、长春路、珠江路等街道开展“站点问政”活动,从缓解“停车难”到优化街区管理,从住宅小区安全到老旧小区改造,人大代表们踊跃发言,部门“一把手”现场“接招”,街道人大工委“面对面”记录、分解、回应群众诉求,形成了良性互动,一条条民生建议通过人大代表进站“面对面”活动转变为增强群众获得感幸福感的生动现实。

“站点问政”推动了工作、问出了成效、温暖了民心。下一步,涧西区人大常委会将在优化完善民主民意表达平台上持续发力,不断健全吸纳民意、汇集民智工作机制,丰富“站点问政”活动的内容和组织形式,真正探索出一条行之有效的践行全过程人民民主的涧西路径。

(吴旭东)

### 新安县人大:

## 聚民意 集民智 让民生“落地有声”

今年以来,新安县人大常委会积极推进全过程人民民主创新实践,紧扣“人民事人民办”理念,扎实开展“人大代表走洛阳”主题活动,不断健全吸纳民意、汇集民智工作机制,探索实践“全层级、全链条、全路径、全要素”工作法,让全过程人民民主在新安落地生根、开花结果。

### 打造“全层级”平台矩阵,让群众得实惠

5月16日,李娜、武剑波、孙秋云等多名人大代表在青要山镇庙岭片区示范点开展“人大代表走洛阳”主题活动时发现,因水泵年久失修部分群众正常饮水受到影响,他们当场提出增设取水点、更换水泵,保障群众用水的建议。

“收到人大代表建议后,第二天便增设了取水点,并安排2辆洒水车送水,对老弱病残孤幼等特殊群体送水到户。”该县人大代表、青要山镇镇长王富兴说,目前水泵已经更换到位,群众饮水问题得到解决。

上述群众饮水问题得到快速解决,是新安县人大代表工作(联络)站、点、岗发挥作用的缩影。近年,新安县人大常委会按照“分层布局、覆盖全县、方便群众”原则,建成1个人大代表工作(联络)总站、11个镇(街道)人大代表工作(联络)站、58个片区示范点、311个村级接待岗,让民意表达更畅通便捷。

### 干好“五个事”,“全链条”服务群众

如何让协商贴近群众,让群众走进协商?新安县人大常委会通过建立说事、理事、办事、督事、评事“五个事”闭环,让一条条凝聚着民心民意的建议,干一件成一件。

“说事”,让老百姓的话有处说。新安县石寺镇下孤灯村由于供水管网年久失修,导致水质混浊,村民刘孝柱将该情况向人大代表反映。“理事”,让群众的事群众说了算。“村民议事会”第一时间对该问题进行商议。“办事”,群众想什么,村里就干什么。下孤灯村先后投资290万元改造供水管网。“督事”,督出“小村庄”里的“大民主”。村里成立监督小组,不定时到现场督办。“评事”,事情办得好不好,群众说了

算。村干部、村民代表、人大代表对工程进行集体评议。

“民主协商‘五个事’,既拉近了人大代表与群众的距离,又汇集了群众的智慧和力量,把基层治理的‘独角戏’转变为群众参与的‘大合唱’。”新安县人大常委会代表工委主任梁雪峰说。

### “代表+”全路径,赋能基层治理

如何发挥人大代表作用?让人大代表积极参与到基层治理中去?今年以来,新安县人大常委会巧用“代表+”全路径手段,不断丰富全过程人民民主新安实践。

“俺家今年添了孙子,能不能协调一下,让我到村办企业打零工,顺便照顾家里?”4月1日,在新安县铁门镇刘杨村党群服务中心人大代表接待岗,人大代表、村党支部书记陈军委边和来访村民聊天边记录。“‘有事找军委’在铁门镇已经成为一个品牌,乡亲们都知道他是人大代表,谁家有事都愿意找他。”铁门镇人大主席张子龙说。

新安县人大常委会创新推行“代表+调解”“代表+宣传”“代表+示范”等“代表+”模式,把千余名四级人大代表编进“网格”参与基层治理,助推基层治理水平不断提升。

### “全要素”支撑,助推人大代表工作出彩

“过去一年,积极参加调研等履职活动23次,全年共提交6条意见建议”……今年3月,新安县人大常委会组织县乡两级人大代表向原选区选民述职,这只是人大代表管理举措中的一项。新安县人大常委会推行代表履职管理积分评价机制,引导人大代表落实每年提出一条建议、参加一次视察调研、办好一件利民实事、参加一次进站活动、接受一次选民评议的“五个一”履职要求,不断激发人大代表履职热情。

“坚持‘全要素’支撑,丰富闭会期间代表活动,代表履职积极性明显提高,代表联系走访选民明显增多,代表反映民情民意更加积极,代表促办民生实事更加有力。”新安县人大常委会相关负责人表示。

(徐向云)

